

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2018年12月7日 中共周口市委机关报 周口报业传媒集团出版 今日8版
星期五 戊戌年十一月初一 国内统一刊号 CN41-0049 总第8247期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

川汇区：老家镇：「五分钱」办成环境整治大事情

架起扶贫资金拨付「快速通道」

本报讯（记者 韩志刚 通讯员 卜华）6个贫困村光伏村级电站并网发电，给贫困户带来稳定收益；危房改造、“六改一增”，让贫困户从“忧居”变为“优居”；一条条新修道路不断延伸，让贫困村村民告别昔日的“泥水路”，贫困村貌焕然一新……今年以来，一系列扶贫项目的实施，为川汇区打赢脱贫攻坚战起到了重要的助推作用。

扶贫项目的顺利推进，离不开扶贫资金的高效运行。2018年，川汇区安排扶贫资金1262.66万元，其中上级下达资金782万元，区本级安排资金480.66万元。截至目前，该区已拨付资金1175.79万元，支出进度达到93.1%，资金拨付率位居全市第一。

川汇区委、区政府对脱贫攻坚工作高度重视，多次召开扶贫专题会议，狠抓项目前期准备工作，按照早谋划、早评审、早招标、早开工、早支付、早完成的原则，经过行政村上报、办事处确定、区脱贫攻坚领导小组审批，及早筛选扶贫项目，建好项目库，实现由“资金等项目”向“项目等资金”的转变。今年，川汇区脱贫攻坚领导小组共批复两批21个扶贫项目，涉及贫困村的道路建设和太阳能路灯安装、危房改造、“六改一增”、贫困村光伏村级电站等，目前项目开工率为100%。其中，第一批批复项目已于5月份全部竣工，第二批批复项目已于9月完成全部工程项目，决算审计工作正在进行中，其不需要招标的项目按进度实施、拨付资金。

为加快扶贫资金拨付和扶贫工作实施，避免扶贫资金闲置沉淀，川汇区有关部门在扶贫项目的招标、资金拨付、决算审计等环节建立“绿色通道”，相关单位优先安排；在确保资金安全的前提下，尽量简化报账手续和审批环节，采取按工程进度付款方式，提高扶贫项目资金支付效率；对产业补助、教育扶贫等补贴补助类资金，尽可能缩短时间，一次性将资金直接通过“一卡通”发放到受益群众手中。

（下转第二版）

本报讯（记者马治卫 通讯员 安义斌）如何建立长效机制巩固人居环境集中整治成果？太康县老家镇日前创新实施的“五分钱”工程有效破解了这一难题，使农村人居环境实现了从“脏、乱、差”到“洁、净、美”的华丽蝶变。

该镇党委书记寇永立介绍，为巩固人居环境集中整治成果，找准找实环境整治、脱贫攻坚、村民自治的契合点，老家镇采取财政以奖代补、村民每人每天捐五分钱相结合的方式筹集经费，交由村小组选聘“胡同长”承担村内公共区域保洁工作，既创新治理方式改变了村容村貌，又提供就业岗位促进了贫困户增收，用“五分钱”办成了大事情。

人居环境整治催生“五分钱”工程。农村人居环境整治，是脱贫攻坚、乡村振兴的重要内容之一。由于管理不到位，部分村“脏、乱、差”，单依靠政府治理成效不明显。为此，老家镇把政府引导与村民自治有效结合起来，采取财政以奖代补、村民共同出资的方式实施“五分钱”工程，共同发力推动农村人居环境长效整治。

脱贫攻坚需求催生“五分钱”工程。脱贫攻坚最根本是要解决稳定持续增收的问题，外出务工就是破解这一问题的有效途径之一。由于受家中老小无人照管、职业技能不足、外部环境难适应等因素制约，部分贫困群众难以实现外出务工。为使这部分群众就近就业，老家镇将农村人居环境整治与贫困劳动力就近就业相结合，设立环境整治就业岗位，采取在村组选聘“胡同长”承担保洁工作的形式实施“五分钱”工程，既解决了环境整治问题，也解决了就近就业增收脱贫的问题。

村民自治缺失催生“五分钱”工程。村民自治是做好社会管理的最好抓手，由于政府介入干预过多，村民自主管理意识减弱。为此，老家镇紧紧围绕乡村振兴发展中的“治理有效”目标，将村民自治的基本精神融入农村发展的具体实践，利用“4+2”工作法，将“五分钱”工程交由村民代表实施，为村民自治搭建起实践平台，致力于推动村民自治在农村环境整治、脱贫攻坚、乡村振兴中发挥主体作用。（下转第二版）

我国将于今年年底开通10条铁路新线

新华社北京12月6日电（记者樊曦）记者6日从中国铁路总公司获悉，我国将于今年年底开通10条铁路新线，新增高铁营业里程约2500公里。

中国铁路总公司有关部门负责人介绍，2018年底，京哈高铁承德至沈阳段、新民至通辽高铁、哈尔滨至牡丹江高铁、济南至青岛高铁、青岛至盐城铁路、杭昌高铁杭州至黄山段、南平至龙岩铁路、怀化至衡阳铁路、铜仁至玉屏铁路、成都至雅安铁路等10条新线即将开通运营，新增高铁营业里程约2500公里，阜新、朝阳、承德、通辽、牡丹江、日

照、连云港、盐城、雅安、丽江等多个城市首开动车。铁路部门安排开行新增动车组列车276.5对，中国高铁运能大大提升，更好满足沿线旅客乘坐动车组出行的愿望。

随着这批新线的开通，2019年1月5日0时起，全国铁路将实施新的列车运行图，铁路客货运输能力显著提升。调图后，全国铁路共开行动车组列车日常线2847.5对、周末线221.5对、高峰线382.5对，对应日常运行图开行动车组列车2847.5对、周末运行图开行动车组列车3069对、高峰运行图开行动车组列车

3451.5对，高铁运输能力较调图前提升约9%。

新线投入运营后，部分城市间旅客列车运行时间进一步压缩。哈尔滨至牡丹江间全程压缩3小时，北京至牡丹江间全程压缩8小时57分，牡丹江至北京间全程压缩6小时57分，通辽至沈阳间全程压缩2小时21分，沈阳至承德间全程压缩8小时23分，北京南至青岛间全程压缩58分钟。新图实施后，全国铁路81对公益扶贫“慢火车”继续开行。

新图实施后，全国铁路主要货运通道能力得到进一步提升。

放歌四十年 / 添彩画卷

逐梦新时代 ——农业篇 ——

厚重土地承载民生根基

——改革开放40年周口农业发展成就综述

记者 朱东一

“农为四民之本，食居八政之先”。改革开放从农村开始后，在周口这片大地上，农业农村发生了翻天覆地的变化，粮食产量实现了由低产向高产稳定的跨越，不仅解决了温饱问题，还迈出了历史上最具活力的跨越。农业政策实现了由过去“交皇粮”向取消农业税、发放农业补贴转变；农业生产条件实现了由过去靠天吃饭向“旱能浇、涝能排、林成网、渠相连”的高标准粮田转变；农业生产方式实现了由过去人力加传统农具的种植耕作模式向机械化、集约化转变；农业经营模式实现了由过去家庭小农经济分散种植向规模化、标准化经营转变；农业产业化实现了由过去的家庭作坊向一二三产业融合发展的现代农业产业化转变。改革开放40年见证了周口农业农村的蓬勃发展，铸就了周口农业农村的辉煌灿烂。

粮食产能逐年提升

40年前对于生活在周口这片土

地上的人们来说，每天能吃饱饭算是头等大事。那时候，我市每年小麦总产量在10亿斤至20亿斤之间，人民群众的温饱问题难以得到解决。

上了年纪的人，对于土地有种特别的感情。他们热爱土地更珍惜粮食，因为他们穷苦了，饿怕了。“那年月能吃上红薯面馍杂面条就已经很不错了，更别提白面馍了。”采访中农民宋铁柱说，“完全靠天吃饭，与现在的生活比比相比。”

1981年以后，农村实行并不断探索家庭联产承包责任制，新的栽培技术逐步普及，农业投资逐年增加，农作物品种逐步更新，粮食产量迅猛增长，人民群众的生活才得到显著改善。3年后小麦单产580.6斤，总产达到50亿斤，我市小麦生产由低产进入中低产阶段。

在进入21世纪后，全市小麦单产突破每亩800斤，小麦单产进入中产阶段。特别是2007年以后，小麦单产一直保持在900斤以上，小麦单产进入中高产阶段。2015年，全市小麦生

产实现单产1002斤、总产103.8亿斤，单产、总产均创历史新高记录。

在广大农民群众和各级政府的共同努力下，我市农作物种植种类增多，粮食、油料常年产量分别占河南省的1/7和1/4，每年为国家提供商品粮100多亿斤，是国家重要的大型商品粮生产基地。小麦总产量由改革开放前的20亿斤左右增加到目前的100多亿斤。

粮食产量的增加，离不开科技的力量。

改革开放以后，国家更加重视科技发展，一系列科技和惠农政策相继出台，农业科研单位迎来了发展的春天。周口市农科院在以主要农作物选育与应用的基础上，开展了高产高效开发和立体种植模式研究，科研成果逐步向拳头和高方向发展，相继培育出了周麦8048、8030、周麦5号、豫豆6号等农作物新品种。

从上世纪90年代初，周口市农科院成为农业部首批重点地市级农科院。小麦科研团队相继培育出审定和

省审小麦新品种18个，其中周麦9号成为河南省及国内种植面积最大的小麦品种之一，获第九届全国发明展览会金奖、知识产权组织“杰出发明奖”，产生直接经济效益50多亿元；大豆育种省内领先地位进一步确立，有4个新品种获河南省审定，共获国家科技进步二等奖1项，省科技进步一等奖1项、二等奖4项。

“十一五”期间，周口市农科院利用优势，实现了科研、生产的现代化和自动化，科研设备、基础设施的系统化和优良化，科研管理的信息化和规范化，先后成功申报国家和省级项目30多项，新建了专业实验室7个、节水灌溉工程280亩，购置了科研仪器和机械设备100多台套，建立了海南加代繁育基地36亩。

“十二五”期间，周口市农科院根据河南省粮食核心区和周口“两区一体系”建设的总体要求，加大科技创新、成果转化和平台建设力度，继续保持小麦育种国内领先地位，加大对弱势和小作物的扶持力度。（下转第三版）

唱响绘就周口特色添彩画卷的主旋律

——论深入贯彻落实全市宣传思想工作会议精神

本报评论员

描绘五彩缤纷的时代画卷，需要打好人心思进的底色；开启生动伟大的实践，需要凝聚万众一心的合力。

当前，我市正处在只争朝夕、大干快上的关键时期，千家万户正在合力绘就周口特色添彩画卷。刚刚召开的全市宣传思想工作会议强调，全市上下必须唱响主旋律，努力推动宣传思想工作主动融入全市发展大局，唱响了绘就周口特色添彩画卷的主旋律。

征程正未有穷期。唱响绘就周口特色添彩画卷的主旋律，需要我们充分认识意识形态工作的极端重要性。各级领导班子和领导干部要认真学习、准确把握、深入贯彻全国、全省和全市宣传思想工作会议精神，特别是习近平总书记

记、王生书记的重要讲话精神，切实增强做好意识形态和宣传思想工作的自觉性和坚定性，真正把思想和行动统一到中央、省委和市委的决策部署上来。

唱响绘就周口特色添彩画卷的主旋律，需要我们讲好周口故事，传播周口声音，凝聚周口力量。置身推动周口大发展、加速建设中原港城的时代大潮，高扬主旋律，打好主动仗。我们使命光荣，责任如山。全市各级各部门必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员、教育群众、推动工作，让习近平总书记和党中央的声音响彻周口大地，让“四个意识”“四个自信”

（下转第三版）

金秋·龙樾府 20 金秋·龙樾府

12月8日

金秋·龙樾府营销中心盛大开放

品质示范区惊艳亮相

—LONGYUE MANSION—



T: 0394-8537999

营销中心：周口市中州大道与开元大道交会处东200米路北（职业技术学院西300米）项目地址：周口市中州大道与开元大道交会处东200米路北

本公司资料包括尺寸、图片、插图、文字描述、周边建筑配套、市政设施及其他资料，仅供参考之用。本广告仅作为邀约，最终以政府部门的批准文件为准。买卖双方的权利义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。相关内容如有更新，以最新资料为准。

广告

■本期总值班 赵千里

■审读 王子臣

■本版编辑 田祥磊

■执行美编 王朝辉 马玲

■发行服务 8234300

■广告咨询 8270066

■新闻热线 6029999

■投稿邮箱：zkrbgg@126.com